

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 47. — Teléfono nº 67

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Sábado 1.º de Enero de 1916

Año XXXII - Núm 9.693

Doa ediciones diarias

MADRID AL DIA

Habla el presidente.

El actual presidente del Consejo es muy amigo de las Cortes. Tanto, que habiéndole interrogado un periodista si convocaría pronto las nuevas, le respondió: «¡Ya lo creo! Por Marzo a más tardar. Mejor estaría allí, combatiendo al Gobierno, que no aquí, preocupado con multitud de asuntos».

«Si será parlamentario el señor Conde de Romanones que desea estar en las Cámaras para combatir a sí mismo! ¡Un colmo!

Y otro colmo es el que se pretende acerca de la neutralidad.

La neutralidad, según el señor Conde, no ha de ser patrimonio exclusivo del Gobierno, a quien su excelencia desea combatir en las Cortes futuras, sino también de la prensa española.

En tal sentido nos acercaba a los periodistas, porque dice nos desmandamos. Perdónese su excelencia: no hay tal. Los periodistas no pueden mostrarse más neutrales a la hora de ahora. Son neutrales y neutralistas, no sólo en lo que atañe a la guerra europea, sino a la guerra política que debíamos tener en casa. Nuestra mansedumbre ha llegado al colmo. ¡Ni los borregos!

A mí me cuesta la neutralidad buen puñado de duros. Al cesto de los papeles han ido varias crónicas tocadas de un intervencionismo cómico y espiritual. Este sacrificio pecuniario ro lo ha hecho el señor Conde de Romanones, y eso que le sobra la plata.

Ya trataremos de esto cuando se reúnan las nuevas Cortes.

Mientras tanto, doy gracias al señor presidente por la benignidad con que nos favorece a los periodistas en el asunto de las denuncias. Todas las disposiciones publicadas en la Gaceta y circuladas entre autoridades para que únicamente se denuncie lo punible son dignas de eterna mención. Y demuestran, en juicio contradictorio, que, cuando los Gobiernos quieren, la fiscalía no maneja el lápiz rojo por que sí.

Pasemos un lápiz blanco sobre estas cuestiones erijas. ¡Y tan amigos!

¡Vaya un susto que nos habíamos llevado todos los que «berrotes» freímos! Lemnos en «L'Echo», de París, unas declaraciones de Mauricio Barrés, según las cuales tendría España que romper su querida y preciosa neutralidad y sentimientos aqueño que dijo el poeta:

«Cuando me lo contaron sentí el frío de una hoja de acero en las entrañas».

Mas ¿para qué tenemos de presidente al señor Conde de Romanones? Siempre al paño, nos ha dicho: «Mauricio Barrés es un gran escritor; pero nunca ha sido político ni profeta.»

¡Bravo! El señor Conde es un gran oportunista. Y es, como asegura un periódico matutino, el principal y casi único protector de cierta asociación o fundación benéfica, que da cocidos a los pobres en los días de invierno, cocidos concedidos a los solicitantes sin otro trabajo que el de arrimarse a la cola formada para este sólo efecto.

Y en todo es igual el señor Conde de Romanones. Una verdadera providencia para los hijos de la noble España.

Acudamos a él, ahora que tiene la sartén por el mango. Formemos cola junto a la presidencia del Consejo de ministros. Y gritemos: ¡Viva la neutralidad! Porque si hay neutralidades que maten, también hay neutralidades que resucitan... en el Poder.

Patrol.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, presidiendo el señor Sánchez Villares y asistiendo los señores Trilla, Avila y Teso.

La Comisión informó los recursos electorales del agregado de Palacios (Añover de Tormes) y Golpejas.

Aprobó los presupuestos carcelarios para 1916 de Alba de Tormes y Ledesma y las cuentas de la cárcel correccional de esta ciudad.

Aprobó las subastas últimamente verificadas y varias cuentas de la Corporación, levantándose la sesión.

POR SALAMANCA

OBRAS PUBLICAS

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por este distrito, continuando su campaña en favor de los intereses locales, ha solicitado del Ministerio de Fomento distintas mejoras.

El actual consejero don Amós Salvador, tan amante de nuestra capital, a la que le unen lazos de estrecho afecto, ha enviado al señor Pérez Oliva la siguiente carta demostradora de sus sinceros y excelentes propósitos en favor de Salamanca.

«26 Diciembre de 1915.

El ministro de Fomento.—Particular. Ilustrísimo señor don Isidro Pérez Oliva.

Mi querido amigo: Tendré muy pre-

sente el interés que te inspira la construcción de una rampa de servidumbre que desde el kilómetro 214 de la carretera de Villacastín a Vigo y en el sitio denominado la Glorieta, conduzca directamente a la estación del ferrocarril, como asimismo que se proceda al ensanche, por dos contrapaseos, de la carretera de Villacastín a Vigo, en sus kilómetros 214 y 15, y en el próximo ejercicio, pues el crédito para estas atenciones está totalmente agotado, no olvidar tus deseos, y mucho celebreré poder darte dejar complacido.

También haré cuanto pueda para que continúen las obras del puente en construcción en Alba de Tormes, que igualmente me recomendas.

Tuyo afectísimo y buen amigo, que te abraza, Amós Salvador.»

DE AYER A HOY

Finiquitó el año de 1915 y nos dejó a todos deplorables recuerdos. Bendito de Dios vaya y a ver si su sucesor se porta mejor, aunque por algo se dijo que «el tal palo tal astilla».

La estadística de nacimientos y defunciones ocurridos en Salamanca durante el pasado año es de las que ponen carne de gallina. Los muertos han superado a los nacidos y, aunque es verdad que todas las estadísticas convienen en que de cien criaturas fallecen otras tantas, aquí parece que nos damos demasiada prisa a emigrar a ultratumba.

Veremos si con las obras de saneamiento se arregla esto.

El Ayuntamiento estará constituyéndose a la hora en que EL ADELANTO salga a la calle y en la sesión habrá sorpresas.

En secreto. Las habrá ocurra lo que ocurra y esto facilita el papel del profeta. Las Juntas directivas de círculos de recreos y sociedades de distinta índole se renovaron... las que tienen personal para hacerlo.

Que también se dió el caso de que sólo pudieran cambiar de cargos.

Y si pasó algo más, ó no mereció la pena de hablar de ello ó yo no lo recuerdo.

El conflicto de la carne

En el café del Pasaje reuniéronse anoche los carniceros y salchicheros de esta ciudad, con objeto de tomar acuerdos sobre lo dispuesto por el Ayuntamiento de gravar las tarifas de impuestos del Matadero.

Acordóse que, en vista de que los presupuestos municipales no han sido aún aprobados por la autoridad gubernativa, permanecer a la expectativa, y si el Ayuntamiento toma la determinación de comenzar a cobrar dichos impuestos, defender enérgicamente sus derechos, yendo a la huelga, si es preciso, y no aumentar el precio de la carne hasta el último extremo, para que el perjudicado no sea el público.

RENOVACION DE CARGOS

Casinos, centros y sociedades

Casino de Salamanca. Anoche celebró Junta general el Casino de Salamanca, para proceder a la renovación de cargos, siendo reelegida la misma junta directiva:

Presidente, don Torcuato Cuesta; vicepresidente, don Antonio Díez González; tesorero, don Ignacio R. Vega; vicesesorero, don Manuel Santos; contador, don Gaspar Alba; vicecontador, don Samuel Estefanía; secretario, don Antonio A. López de las Mozas; vicesecretario, don Alfredo Alonso; bibliotecario, don Cándido García Barrado; vicebibliotecario, don Manuel Vicente Tapia.

Casino del Pasaje. La Junta directiva de este Casino, para el año actual, es la siguiente:

Presidente, don Claudio Gambotti; vicepresidente, don Tomás Martín Bazán; secretario, don Manuel Millán; tesorero, don Leonardo Pedraz; contador, don Santiago Mangas; vocales, don Cesáreo Piés, don Eduardo Ruiz, don Mauricio Hernández y don Mariano P. Canales.

Círculo Maurista. La Junta directiva de este Círculo ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Fernando García Sánchez.

Vicepresidente primero, don Miguel Iscar Peyra; ídem segundo, don Fernando Hurtado de Mendoza; tesorero, don José Lunar Portuense; vicesesorero, don Manuel Solachero; contador, don Luis González Martín; vicecontador, don Saturnino Charro; secretario, don Rafael Cuesta; vicesecretario, don Abdón García López; vocales, don Fernando Domínguez Zaballa, don Manuel Pérez Criado, don Victoriano Zurdo, don Juan Montero y don Argimiro P. Taberner.

La sociedad de camareros.

También esta sociedad celebró junta general para la aprobación de cuentas y renovación de la directiva.

Fue reelegida la anterior, y en su virtud, en el año actual desempeñará el cargo de presidente, don Manuel Gómez; vicepresidente, don Gregorio Ba-

rragán; tesorero don Agustín Hernández; contador, don Claudio Bernaldo; secretario, don Luis Beltrán; vocales, don Eugenio Aparicio, don Domingo Andrés, don José Estévez y don Joaquín Francés.

Los retirados del Ejército.

El día 29 de Diciembre último, a las tres y media de la tarde, se reunieron en la casa del señor presidente de la asociación, calle de Palomines, número 2, todos los retirados presentes, habiendo dado lectura y probación de las cuentas de lo mismo, durante el semestre y resolver otros asuntos de sumo interés. Se procedió a nombrar la Junta directiva para el año de 1916, con arreglo al reglamento, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Morcillo Cedrón; vicepresidente, don Antolín Martín Fernández; contador, don Fructuoso García Fernández; tesorero, don Ezequiel Domínguez; vocales, don Mauricio Hernández Montero y don Julián Mulas de Velasco; secretario, don Julián González Hernández.

El día 3, a las tres y media de la tarde, se harán cargo de su cometido los nombrados, en la casa del señor presidente, haciéndole entrega los salientes.

Esta asociación tiene un capital social en la Caja de Ahorros, en fin de Diciembre, de 4.394 pesetas con 50 céntimos.

Felicitemos a los nuevos señores nombrados.

UNA REUNION

Los dependientes de comercio

Anoche celebró una reunión la Junta directiva de los dependientes de comercio, bajo la presidencia del señor Alaguer.

Después de leerse el acta de la sesión anterior, se trató sobre los premios que se habían de conceder a los alumnos más aplicados de los que concurren a las clases nocturnas de la sociedad, acordándose dar un libro de contabilidad mercantil a los que asistían a dicha clase y una elegante y extensa ortografía a los que concurren a las clases de caligrafía.

También se acordó unirse a la campaña que se está iniciando por algunos elementos en favor de las subsistencias.

Se cambiaron impresiones sobre otros importantes asuntos, y, por último, a propuesta de la presidencia, se acordó celebrar el próximo día 4, a las nueve de la noche, la asamblea ordinaria para la rendición de cuentas y el nombramiento de los cargos que reglamentariamente corresponden vacar.

La junta tendrá lugar en los salones de su domicilio social.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el propietario don Alfonso Maldonado y su distinguida señora é hijos.

Han llegado: De Zamora, el ingeniero agrónomo don Manuel Zapatero.

De Alba de Tormes, el abogado don Francisco Ramos Pascua.

De Portillo (Valladolid), nuestro querido amigo don Angel Ledesma.

De Segovia, el teniente de artillería señor Pérez Lucas.

De Ciudad Rodrigo, el industrial don José Escanilla.

De San Pedro de Rozados, nuestro particular amigo don Adolfo Castaño.

Enfermo. Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido recientemente, el estimado comerciante de esta plaza don Casto Mulas, cuyo alivio celebramos muy de veras.

Nombramientos. Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Salamanca, don Francisco Nicolás Rueda y Fernández Cañete, digno juez de instrucción que fué de esta ciudad.

Nuestro querido amigo el competente magistrado de esta Audiencia, don José Margarida y Rodríguez, ha sido trasladado a la territorial de Cáceres, en ascenso, por el que le felicitamos.

EN EL CIRCULO MAURISTA

Como despedida del año de 1915, anoche se reunieron en fraternal banquete la mayoría de los socios que componen la entidad maurista de esta capital en su domicilio social, situado en la Plaza Mayor.

En dicho acto, en el que reinaron la mayor animación y alegría, se reunieron unos 90 comensales, felicitándose por el incremento que dicha sociedad ha tomado en el año último y haciendo votos porque en el año actual reine el mismo entusiasmo y consigan el mayor éxito en la propaganda de sus ideales.

PARA EL CENTENARIO DE CERVANTES

El director del Museo provincial ha recibido de la dirección general de Bellas Artes una comunicación, ordenándole el envío de los cuadros u objetos que relacionados con Cervantes ó con algu-

na de sus inmortales obras, existan en dicho Museo.

Esos cuadros u objetos se reclaman de todos los museos de España con destino al museo que habrá de inaugurarse en Madrid con motivo del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

Quisicosas.

En el nombre del Padre... El año empieza y que el Señor nos coja confesados, ya que están estos tiempos malhadados como «para quitarnos la cabeza».

Si no radica en sobra de torpeza, yerros é inadvertencias consumados, sepan los que leyeren que enredados por mí serán hogaño sin tibieza.

Y sin hurtar el cuerpo a los deberes de más elemental ciudadanía deseo ser humilde y buen testigo,

del asalto á prebendas y poderes que hoy como ayer nos muestre cada día el deudo, el adversario ó el amigo.

No habré de murmurar de Romanones, ni adular las faenas del Gallito, ni en políticas justas tocar pito, ni presenciar edulces sesiones.

No asistiré del cine a las funciones si no hay un detective en el garlito y no se sale a metro por delito para más truculentas emociones.

No seré un tragantía de la guerra que no deje franceses ó germanos (de memoria no más) para escarmiento.

Jamás renegaré de nuestra tierra, y de lo que hablen tirios ó troyanos de EL ADELANTO y yo ¡como de un cuento!

NOTAS AGRICOLAS

LAS COSECHAS

El valor de la cosecha de trigo de 1915, se calcula en 1.348 millones de pesetas; ídem de la de cebada, 205; ídem de la de centeno, 96; ídem de la de avena, 109; ídem de la de maíz, 109; ídem de la de legumbres, 148, é ídem de la de frutas y hortalizas, 205.

Total, 2.223 millones de pesetas. El valor de las cosechas en 1914 fué de 1.742, deduciéndose, por tanto, un aumento para el año actual de 478 millones de pesetas.

La cosecha de arroz en Tortosa ha sido excelente.

La producción fué la siguiente: Delta derecha, 33.600.000 kilogramos; delta izquierda, 16.700.000 kilogramos. Valor total de la producción, 12.565.000 pesetas.

Producción por hectárea: delta derecha, 5.400 kilogramos; delta izquierda 3.800 kilogramos. Cotización, 25 pesetas los 100 kilos.

También es abundantísima la cosecha de aceitunas.

La fiesta de la Clerecía

Ayer noche terminó, en la Clerecía, la solemnisima novena celebrada en honor del Niño Jesús, cantándose al final del sermón un solemne Te Deum á toda orquesta.

La concurrencia fué extraordinaria, siendo pequeño el amplio templo de la Clerecía para contenerla.

Hoy se celebra la fiesta titular de la Compañía de Jesús, habiéndose celebrado esta mañana solemne comunión general, distribuida por el excelentísimo señor Obispo.

A las diez y media misa solemne, con S. D. M. manifiesto, y a las cinco y media sermón, por el elocuente orador sagrado reverendo padre Máximo Soto (S. J.), terminando con solemne reserva por el señor Obispo.

Asociación de Mendicidad

Donativos recibidos en metálico: Doña Eufrasia Villar, viuda de Torres; doña Ascensión Pelilla de Mirat y doña Clara Ballesteros, viuda de Hernández, cinco pesetas cada una.

Doña Pilar Orús, en memoria de su esposo, don Manuel González Iglesias (q. e. p. d.), veinticinco pesetas.

Don Manuel Serrano, siete y media pesetas.

Don Manuel Domínguez, cuatro pesetas.

Los señores de Pérez y Paradinas, bonos para 30 kilos de pan.

Y un amante de los pobres, veinticinco botellas de vino.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 695,39.
Temperatura máxima, al sol, 16,4.
Temperatura máxima a la sombra, 12,4.
Temperatura mínima, 5,4.
Termómetro seco, 7,8.
Termómetro húmedo, 7,0.
Dirección del viento y fuerza, SO.—3.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Hablando con el nuevo Alcalde

Una visita al nuevo Alcalde.—Breve charla.—Una carta.—Un manifiesto.—Las primeras palabras del Alcalde.—Su propósito y su actitud.—Otras manifestaciones.—Palabras del cronista.

Anoche visitamos, en su domicilio, al nuevo Alcalde de Salamanca.

El señor La Riva nos recibió muy cortésmente en su despacho. Charlando estábamos con el señor La Riva, cuando nos sorprendió en plena lucha la por intervinió el señor García Polo... Poco después llegaban todos los ediles liberales. El señor Núñez, el señor Castro, el señor Nava, el señor Díez Solano, el señor García y García, el señor Mirat...

Nuestra entrevista con el nuevo presidente del Ayuntamiento fué breve y cordial. El señor La Riva corregía las pruebas de un sincero manifiesto que dirige al vecindario al tiempo mismo de posesionarse de su cargo.

«¿Viene usted a «por declaraciones?»—me dijo.

«Sí, señor. Vengo a escucharle las respuestas a unas preguntas que

mes que buscaba, le indicó una fórmula.

«¿Por qué no me dice usted algo personal, algo que no sea programa, algo que no se traduzca en una serie interminable y desusada ya, de buenos propósitos?»

«Si es así... bueno, pero, ¡por Dios! no me pida usted un programa... ¡Que los tengo horror!»

«¿Lo que usted escriba...»

«¿Lo que yo escriba?»

«Sí, señor...»

«Bien; ¡Entonces, será usted el entrevistado!»

«¡No importa!»

Y mientras nos despedíamos, el señor La Riva tomó pluma y papel, y, a poco, recibía yo la siguiente carta:

«Sr. D. José Sánchez-Gómez, redactor de EL ADELANTO.

Mi querido amigo: He leído el cuestionario de preguntas que he tenido la bondad de dejarme, relacionadas con lo que usted llama mi programa a desarrollar en la Alcaldía, y es el caso que no puedo complacerle, contestándolas, por dos razones: Primera, y definitiva, porque no llevo programa de ninguna clase, sino propósitos firmes de ocuparme y preocuparme de cuantas cuestiones afecten al buen régimen del Municipio, y al progreso y bienestar de Salamanca, procurando que todas las que sea posible se resuelvan del modo más favorable para la población. Ni usted quedaría satisfecho, ni yo conforme, si, respondiendo a sus hábiles preguntas, le repitiese respecto a cada tema de los que usted formula, algo de lo que todos saben, la generalidad han dicho y la mayoría desean en circunstancias como las mías. Soy de los que antes de emitir una opinión necesito formarla, y antes de formarla, estudiar y meditar todo lo posible, para no ser el primero en desconfiar de ella y en desecharla.

La segunda razón de mi silencio, es que lo poco que ahora pudiera decirle, lo he consignado ya en una alocución que hoy dirijo a los salmantinos, y se lo manifestaré a los concejales al tener el gusto de presentarme al Ayuntamiento en la sesión de mañana.

Y como no tengo la pretensión de creer que merezca los honores de ser repetido, le afirmaré únicamente: que me parece más oportuno y eficaz rendir cuentas, cuando termine mi gestión, que formular programas, que pudieran quedar irrealizados, por razones ajenas a mis propósitos y a mi voluntad.

No dejo por esto de agradecer su bondadosa pretensión, que se ajusta perfectamente a la costumbre establecida.

Lo que hasta ahora no había ocurrido, es lo que yo me permito hacer: convertirme en entrevistante de usted y de la Prensa salmantina, formulando también mi interrogatorio.

¿Cuál sería la forma mejor de reforzar los ingresos del Municipio sin sacrificio para el vecindario?

¿Qué reformas y qué mejoras realizables interesan más a Salamanca?

¿Sobre qué bases puede legarse a la confección de unos buenos presupuestos?

¿Qué orientación puede ser la más acertada para mejorar y consolidar el crédito del Ayuntamiento?

Nada más fácil a los periodistas, que viven en contacto con la opinión y se consagran en sus trabajos a reflejarla ó a formarla, que decir cómo piensa Salamanca, ó cómo debe pensar respecto a esas cuestiones.

Contestar a las preguntas que anteceden sería darnos una buena base, a los que, en realidad, no somos más que mandatarios de los que nos confirieron su representación en el Municipio, para proceder en él de la manera más ajustada posible a las necesidades de Salamanca.

Y este es, seguramente, el deseo de todos mis compañeros de Corporación y el de su afectísimo amigo que l. e. l. m., Emigdio de la Riva.»

Ahí queda tan original y sincera carta.

Y por lo que al cronista se refiere, ya procurará complacer al señor La Riva.

Lector: Cuando este número de



(Fot. V. Gombau). El alcalde de Salamanca don Emigdio de la Riva y Garzón.

yo le haga. A decir al pueblo cómo piensa su Alcalde en los diferentes problemas municipales; a recoger las orientaciones que usted se haya marcado para encarrilar su futura gestión...

«Pues todo eso, que es muy bonito para hacer uno de tantos programas, en los que mucho se suele prometer y nada cumplir, todo eso, amigo mío, tendrá cumplida explicación...»

«¿Ahora mismo?»

«No, señor: el día que deje la Alcaldía...»

«¿Cómo?»

«Lo que usted oye. Aquel día, si el pueblo de Salamanca quiere, yo estaré bien dispuesto a darle cuenta exacta y detallada de mi gestión. Entonces, y sólo entonces, podré saber cuál ha sido mi orientación y mi labor, pero labor hecha, no profetizada, que éstas de las labores profetizadas suelen ser lindos absurdos. La obra de un alcalde nace y se hace en el Ayuntamiento, estudiando sus problemas, buscando y llevando a ellos soluciones, teniendo iniciativas y adoptando medidas que no se pueden ahora anunciar, porque todo ello es ó ha de ser producto de las diferentes circunstancias y ocasiones y cuestiones a resolver a su debido tiempo de surgir.

«Pero algo, alguna iniciación de su actividad...»

«Iniciación de lo que ha de ser mi actitud? Desde luego: el más acendrado y desinteresado amor a Salamanca; la defensa seria y honrada de sus intereses; el sacrificio, en fin, de todo lo que soy y valgo, para bien de este pueblo que pretendo regir, con la ayuda de todos, por que así le p'ugo al Gobierno de Su Majestad y a mis compañeros de minoría liberal del Concejo. Por lo demás, créame, que con el manifiesto que publicaré y con las breves palabras que mañana diga en la constitución del Ayuntamiento, será todo lo que en estos momentos podré adelantar a EL ADELANTO...»

Así comenzó su charla cariñosa y sinceramente, el nuevo y dignísimo Alcalde de nuestra ciudad.

El cronista insistió en sus preguntas. El señor La Riva quería escucharse en su poca facilidad de improvisar discursos para darnos una cumplida contestación. Y el cronista, que se propuso alcanzar las declaraciones

de la Riva.

EL ADELANTO llegue a tus manos, ya habrá tomado posesión del cargo de alcalde de Salamanca, el señor La Riva y Garzón.

El señor La Riva es, por de pronto, para Salamanca, una estimable garantía de una recta y honrada administración municipal. Su nombramiento ha sido muy bien acogido por todos los partidos políticos y por el vecindario entero. El señor La Riva es una justa esperanza para todos. Su laboriosidad, su claro talento y su vasta cultura le capacitan para el cargo. Y, además, el gozar, como goza, de una gran posición social, le permitirá dedicarse por entero, y a todas horas, a los deberes y trabajos múltiples que el difícil cargo de Alcalde de Salamanca trae consigo.

La sinceridad de las manifestaciones que anoche tuvo la amabilidad de hacernos y que ahí quedan estampadas, así como las de su carta y las del manifiesto que hoy verá la luz pública, son expresiones sinceras de un hombre honrado y liberal de veras, que a todo trance quiere ser útil a su ciudad...

¡Que así sea y que el año que hoy empieza, con su nuevo Ayuntamiento y con su nuevo Alcalde, sea una linda realidad de provecho y de prosperidad para Salamanca!

José Sánchez-Gómez.

He aquí, ahora, el manifiesto que el Alcalde dirige hoy al vecindario: "A Salamanca.

Al tomar posesión de la Alcaldía, quiero empezar cumpliendo los dos primeros deberes que la aceptación del cargo me impone: El de gratitud para con el Gobierno de Su Majestad, amigos políticos y entre estos mis compañeros de la minoría liberal del Municipio, expresando a todos públicamente mi reconocimiento por el inmerecido honor que me han dispensado; y el otro, que pudiera llamar de ciudadanía, saludando al pueblo salmantino y diciéndole directamente, por ser quien a ello tiene preferente derecho, cuál es la norma a que ha de ajustarse mi gestión.

Mi aspiración y mi tendencia pudieran concretarse en una frase, que por lo muy repetida, ha llegado a ser así como un lugar común de todos los manifiestos y programas políticos y administrativos: «El mejoramiento moral y material de Salamanca», y si me atrevo a intentarlo, es porque creo que esto no ha de venir por obra de los sabios, sino de los firmes de voluntad.

Para conseguirlo en lo posible, natural es que emplee procedimientos liberales; ya que tal es mi filiación política; pero más principalmente aún, porque opino que son los que mejor se ajustan al buen desempeño del cargo y los que mayores facilidades de éxito ofrecen.

Conforme con este propósito quiero dar la mayor participación posible al pueblo en el desenvolvimiento de la acción municipal; y a este fin, desde esta fecha, establezco una hora diaria de suidencia, en mi despacho oficial de la Alcaldía (de una a dos de la tarde), donde recibiré a todos mis convecinos que quieran honrarme con su visita, para exponer proyectos beneficiosos a la ciudad, emitir opiniones respecto a cuestiones sometidas a debate, formular quejas y denuncias...

No queda limitada la colaboración que suplico y espero de los salmantinos, a la indicada intervención en la vida municipal; pues tan interesados como yo en la mejora de la vida ciudadana y en la reforma de las costumbres, deseo que todos cumplan la obligación ineludible de contribuir a ellas estimulando el celo de los agentes de la autoridad, y aun de las mismas autoridades, con su acción directa e inmediata encaminada a evitar ó a procurar que se corrijan por quien y como proceda, todo género de transgresiones.

Considero como un inexcusable deber de ciudadanía coadyuvar a restablecer, por los medios que las leyes proporcionan, el buen régimen y la ética social. Así, pues, toda iniciativa, toda acción encaminadas a impedir ó reparar irrespetuosidades, faltas de higiene, desórdenes ó inmoralidades en la vía pública ó a precaver y corregir adulteraciones, faltas de peso ó fraudes de cualquier índole en la venta de artículos de primera necesidad, especialmente en los establecimientos donde se surten las clases obreras (más necesitadas de protección, por contar con menos medios de defensa contra estos abusos), encoratarán en mí y en los muy dignos tenientes de alcalde de este Ayuntamiento apoyo decidido, y tales faltas serán inexorablemente reprimidas con el mayor rigor.

También espero de las clases acomodadas, a quienes afecta especialmente el estricto cumplimiento de sus deberes tributarios con el Municipio, ya que contando como cuentan con la inteligente y constante fiscalización de los concejales a quienes confirió su representación, y pudiendo realizarla también en la forma indicada al principio, tienen segura garantía de que todo sacrificio que se impongan ha de traducirse en mejoras que lo compensarán con creces. Pero si alguno, desconociendo esta verdad ó cegado por un mal entendido egoísmo, tratase de burlar el ejercicio de la acción fiscal, que se desenvolverá siempre que sea necesario con la intensidad que las circunstancias exijan, seguro estoy de que la digna e ilustre Corporación que presido, y todos los buenos salmantinos me han de prestar el apoyo indispensable para proceder con la energía adecuada a cada caso.

Interesa todo lo que antecede al mejoramiento moral de Salamanca, el cual es base imprescindible de su progreso material. He aquí por qué la primera y fundamental parte de mi programa se sintetiza y concreta en el propósito firme de contribuir en lo posible a la formación de ciudadanos dignos, perfectos cumplidores de sus deberes sociales. Para procurar esto, no omitiré medio ni sacrificio; pero es indispensable tam-

bién que los que pregonan su salmantinismo y los que aman de veras (y deben amarlos todos los que en ella viven) a esta hidalga ciudad, vengan a esta obra de colaboración sin reservas, con el corazón alto, la mirada y los anhelos fijos en un porvenir floreciente y la voluntad resuelta a librar batallas si fuera necesario hasta con sus egosmos y otras pasiones igualmente execrables que pudieran continuar siendo obstáculo para el éxito de la empresa redentora a que debemos lanzarnos con la resolución que las circunstancias exigen con inaplazables apremios, para que Salamanca alcance el puesto y consideración que merece, por su historia y por su verdadera importancia actual en todos los órdenes.

El mejoramiento, la prosperidad de los pueblos, está supeditada siempre a su perfeccionamiento moral, que depende de quienes los dirigen y administran, sino de los mismos administrados. No hay cosa más fácil que regir con acierto un Municipio, cuando los que le constituyen se identifican en las aspiraciones con los que le gobiernan y se convierten en cooperadores suyos; pero no hay imposible mayor que administrarlo bien, si el vecindario vive divorciado y aun en pugna con la Corporación municipal.

La historia me parece (y no digo que lo sea) cosa muerta para la vida; por eso me gusta más mirar al presente y al porvenir que al pasado, y me resulta más agradable entregarme a los estímulos de las esperanzas que a los de los recuerdos.

Forman parte del Ayuntamiento actual de Salamanca, que por esta razón, inmerecidamente presido, hombres de indiscutible talento, de reconocida competencia en cuestiones municipales, de grandes iniciativas, cuya actuación resultará muy ventajosa, si encuentran ambiente digno de tan apreciables condiciones y base para desarrollarlas.

Salamanca está ahora en un período crítico, que bien pudiera ser inicial de un rápido progreso ó de precipitada decadencia. Del civismo y de la abnegación de los salmantinos depende el avance ó el retroceso.

Han dado principio las obras de saneamiento y abastecimiento de aguas, que equivale a decir: Salamanca ha dado un gran paso para ser ciudad sana é higiénica.

La circunstancia de haber tomado parte muy activa en la discusión de los proyectos de esas obras, me impone la necesidad de hacer aquí una brevísima digresión, acerca de mi actitud, bien de finida, en esta materia. Sigo considerando esas obras beneficiosísimas y de muy urgente necesidad para Salamanca. En lo que atañe a su aspecto económico, y en torno de esto se desarrolló la controversia, el tiempo dirá quien, de los que con el mismo celo, desinterés y altura de miras, mantuvimos contrarias opiniones, tenía razón. Por lo demás, y en definitiva, como entre el Ayuntamiento y la entidad concesionaria existe un contrato, éste habrá de cumplirse estrictamente por ambas partes.

La construcción del alcantarillado permitirá, relativamente pronto, pensar en la forma y mejora de pavimentación de esta ciudad y aun en la formación de los correspondientes proyectos, que bien pudieran coincidir con el estudio de algunos otros para municipalizar varios servicios públicos, aumento de guarnición, fomento de obras, de protección a nuevas industrias...

Pero no hay que perder de vista que el programa de mejoramiento material de Salamanca es relativo. Su amplitud y su desarrollo dependen del grado de penetración a que el vecindario llegue con su Ayuntamiento y del rigor con que cada uno cumpla sus deberes cívicos. Las más felices iniciativas, los más beneficiosos proyectos, morirán en germen, si no reciben calor y ayuda del pueblo a quien interesa su realización.

Salamanca, que espiritualmente es grande y materialmente fuerte, sólo necesita un pequeño esfuerzo de voluntad en todos de desprendimiento en los que pueden y deben tenerse para colocarse en poco tiempo a la altura que le corresponde. En este caso el éxito será de los que supieron anar sus voluntades y los medios de que cada cual dispone para la consecución de fin tan elevado.

Si así no ocurre, el fracaso será mío por no haber acertado a despertar ó fomentar, en nuestros convecinos, el más necesario y generoso de los amores, el amor al pueblo y la devoción a la ciudad donde está nuestro hogar, que fué nuestra cuna ó la de nuestros hijos, y a conseguir que ese amor y ese culto, del que todos hablamos, se traduzca en hechos, y aun en sacrificios, que afirmen y demuestren su existencia.

He aquí, pues, en síntesis, mi programa: iniciar y avivar, haciéndonos dignos de la confianza del pueblo, el verdadero amor a Salamanca. Todo lo demás vendrá solo.

Salamanca, 1.º de Enero de 1916.—
Emigdio de la Riva

Notas de la guerra.

Estado de la campaña.
A pesar de las dificultades que tropiezan las marchas por las montañas abasanas, los búlgaros han conseguido ocupar el Bassan, y el ejército serbio sigue en un éxodo desastroso.

Las noticias del ejército del Rey Pedro no pueden, en efecto, ser más alentadas. Columnas extraviadas, otras sin abastecer, y es de suponer que desprovistas de material de guerra; soldados que perecen de hambre, todos los horrores de una campaña devastadora. No puede por eso darse crédito a quienes creen capaces de reorganización esos restos, para que vuelvan a desempeñar misión importante en los Balcanes. Esa misión ha concluido.

El resto de las operaciones militares no ofrece interés: lucha en los Vosgos por la posesión del Hartmansweiler, lucha en el Isonzo, lucha en el Duna y en los atrincheramientos del Sereth y el

Pruth; pero todo con carácter local, respondiendo a iniciativas tácticas, sin ningún plan estratégico.

Lo más importante es la acentuación en Inglaterra del movimiento en pro del servicio militar obligatorio. Dicen los periódicos ingleses que ya puede considerarse establecido ese servicio respecto a los beligerantes, y según parece, tal acuerdo ocasionará algunos cambios en el Gobierno inglés.

Una de las revoluciones más hondas que habrá producido esta campaña es la de que Inglaterra llegue al servicio obligatorio. Es tan contrario a sus tradiciones, a su carácter, a su confianza en sí mismo, que la adopción del sistema implica dos cosas: la enorme gravedad del momento, y la firme decisión de luchar a muerte con Alemania. ¿Cómo extrañar que el Gabinete se tambalee, que la Prensa discuta, que la opinión se emocione, cuando después de la actividad de la flota y de la movilización industrial de las fábricas, el pueblo advierte la necesidad de convertirse en Potencia militar terrestre?

Colegio de padres Agustinos.

Durante los días 3 y 4 del actual, a las cuatro de la tarde, tendrán lugar, en el colegio de padres Agustinos (Calatrava), algunas conferencias sobre misiones, organizadas por las señoras auxiliares de las misiones.

Estarán a cargo del reverendo padre Miguel Casón y serán amenizadas con proyecciones cinematográficas y selectas piezas musicales ejecutadas a violín y piano.

Dichas conferencias prometen verse muy concurridas.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, sábado elegante, festividad de Año Nuevo, programa insuperable.

Mara, la reina esclava

La visitadora nocturna

en cuatro actos cada una, y la curiosa Revista Pathé.

Mañana, domingo, películas grandiosas

EL CASTILLO DE FUEGO

Y LA GRAN LLAMA

Las oposiciones a escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en los ejercicios orales verificados ayer:

Doña Leonor Fernández García, 18 puntos; doña Ignacia Flores Granada, 14; doña Virginia García Cambor, 16, y doña Domiciana García Delgado, 28.

DEMOGRAFIA

Movimiento de población durante el año de 1915

Nacimientos.

Enero.—Legítimos: varones, 52, y hembras, 35. Ilegítimos: varones, 5, y hembras, 6. Total, 98.

Febrero.—Legítimos: varones, 35, y hembras, 36. Ilegítimos: varones, 4, y hembras, 8. Total, 83.

Marzo.—Legítimos: varones, 31, y hembras, 34. Ilegítimos: varones, 14, y hembras, 4. Total, 83.

Abril.—Legítimos: varones, 41, y hembras, 32. Ilegítimos: varones, 10, y hembras, 6. Total, 89.

Mayo.—Legítimos: varones, 33, y hembras, 38. Ilegítimos: varones, 12, y hembras, 9. Total, 92.

Junio.—Legítimos: varones, 37, y hembras, 30. Ilegítimos: varones, 6, y hembras, 8. Total, 81.

Julio.—Legítimos: varones, 28, y hembras, 27. Ilegítimos: varones, 8, y hembras, 4. Total, 67.

Agosto.—Legítimos: varones, 35, y hembras, 22. Ilegítimos: varones, 4, y hembras, 5. Total, 66.

Septiembre.—Legítimos: varones, 43 y hembras, 25. Ilegítimos: varones, 4, y hembras, 8. Total, 80.

Octubre.—Legítimos: varones, 33, y hembras, 34. Ilegítimos: varones, 4, y hembras, 6. Total, 77.

Noviembre.—Legítimos: varones, 38 y hembras, 34. Ilegítimos: varones, 6, y hembras, 7. Total, 85.

Diciembre.—Legítimos: varones, 30, y hembras, 38. Ilegítimos: varones, 7, y hembras, 9. Total, 84.

Total de nacimientos durante el año, 985.

Defunciones.

Enero: solteros, 20; casados, 15; viudos, 11; solteras, 25; casadas, 8, y viudas, 15. Total, 94.

Febrero: solteros, 29; casados, 13; viudos, 11; solteras, 17; casadas, 5, y viudas 14. Total, 89.

Marzo: solteros, 32; casados, 14; viudos, 9; solteras, 22; casadas, 7, y viudas, 8. Total, 92.

Abril: solteros, 35; casados, 7; viudos, 9; solteras, 14; casadas, 9, y viudas, 15. Total, 89.

Mayo: solteros, 29; casados, 10; viudos, 7; solteras, 14; casadas, 2, y viudas, 20. Total, 82.

Junio: solteros, 20; casados, 15; viudos, 6; solteras, 19; casadas, 6, y viudas, 4. Total, 70.

Julio: solteros, 24; casados, 7; viudos, 9; solteras, 19; casadas, 7, y viudas, 5. Total, 71.

Agosto: solteros, 25; casados, 11; viudos, 7; solteras, 23; casadas, 7, y viudas, 9. Total, 82.

Septiembre: solteros, 19; casados, 14; viudos, 10; solteras, 21; casadas, 10, y viudas, 8. Total, 92.

Octubre: solteros, 31; casados, 11; viudos, 5; solteras, 22; casadas, 3, y viudas, 7. Total, 79.

Noviembre: solteros, 27; casados, 12;

viudos, 9; solteras, 17; casadas, 14, y viudas, 8. Total, 87.

Diciembre: solteros, 23; casados, 15; viudos, 9; solteras, 24; casadas, 5, y viudas, 10. Total, 86.

El total de solteros, 311; el de casados, 144; el de viudos, 102; el de solteras, 237; el de casadas, 83, y el de viudas, 123. Total de ambos sexos, 1.003.

Suman los nacimientos, 985; ídem las defunciones, 1.003. Diferencia en perjuicio de la población, 18.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.

Día 2, domingo.—Catedral.—Misas ordinarias y la conventual (no hay sermón), a las once otra misa y a las tres de la tarde maitines y rosario.

Parroquias.—Misas ordinarias, las conventuales a las ocho, nueve y diez, con explicación del evangelio, a las once con doce con pláticas, a las tres de la tarde, catequisis de los niños y rosario.

Parroquia de la Purísima.—Función mensual de la Sacramental a las diez de la mañana.

Salesianos.—Función mensual de la archicofradía de María Auxiliadora, a las ocho de la mañana.

Padres Franciscanos.—Función mensual de la archicofradía de los niños cordijeros (ya anunciada), a las diez.

Clerecia.—Misa de los Luises y alumnos de la escuela militar, a las diez de la mañana y catequisis de los niños; a las once, misa de los estantes, y al oscurecer rosario y ejercicio del mes.

Conventos de padres religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; a las seis de la tarde, maitines y rosario.

Conventos de madres religiosas.—Misas conventuales de seis a las ocho; a las seis de la tarde maitines y rosario.

Funciones eucarísticas.—En los Salesianos, Adoratrices, Hermanitas de los pobres, Asilo de la Vega y Hospicio, a las horas del domingo anterior.

Adoratrices.—Funciones eucarísticas a las cinco y media de la tarde toda la semana.

Cristo y Vera Cruz.—Misa toda la semana a las ocho, quedando abierto las horas de costumbre.

Santo Tomás, San Boal, San Julián y demás iglesias y capillas.—Misas conventuales de seis a las ocho, y al oscurecer rosario.

Días 3, 4 y 5.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, y maitines y rosario de los días hábiles.

Día 6, jueves.—Catedral.—Las misas ordinarias y solemne conventual, con sermón, que predicará el señor Magistrado; a las once, otra misa, y a las tres de la tarde, maitines y rosario.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas y pláticas de los días festivos, catequisis de los niños, a las horas del domingo anterior, maitines, rosario y funciones eucarísticas.

Día 7, viernes.—Los mismos cultos del lunes.

Clerecia.—Función mensual del Apostolado de la Oración. A las siete y media, misa de comunión general y exposición de Su Divina Majestad, quedando a la adoración de los coros del Apostolado y demás fieles hasta las cinco y media de la tarde, que será el ejercicio y reserva.

Padres Carmelitas.—Dará principio la solemne novena al milagroso Niño Jesús de Praga por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, predicando eloquentes oradores.

Día 8, sábado.—Los mismos cultos del día anterior.

Padres Carmelitas.—Misa del carmelito a las seis y media de la mañana y sigue la novena del Niño de Praga.

Madres Carmelitas.—Misa del carmelito a las seis de la mañana, y a las seis de la tarde salve regina.

Obsequio de La Alianza.

La sociedad de expendedores de vinos y comida, cuyo título encabeza estas líneas, ha acordado obsequiar a los pobres que acorran al Asilo de la Misericordia hoy, con cinco cántaros de vino. La comida y el obsequio será servido por las simpáticas jóvenes que a continuación se expresan, hijas todas ellas de varicos socios de La Alianza.

María Alonso Catalina Pablos, María Domínguez D. mas, Rosario Saigado, Veneranda Matas, Maximina Sánchez y María Domínguez.

El comercio exterior de España

La Dirección general de Aduanas ha publicado el resumen mensual del comercio exterior correspondiente a Octubre último.

Durante este período ascendió a 223 9 millones de pesetas el valor de las mercancías importadas, correspondiendo la cifra más elevada—33 6 millones—á las primeras materias, con un aumento de 7,9 millones respecto al mismo mes del año anterior; también hubo un alza notable (de 55 9 millones) en metales preciosos, figurando la importación de oro por 53 2 millones de pesetas.

El valor de lo exportado en Octubre ha sido de 115 3 millones de pesetas, ó sea 224 191 por animales vivos, 27 2 millones por primeras materias, 47 3 millones por artículos fabricados, 40 3 millones en substancias alimenticias y 554 826 pesetas en metales preciosos.

Excepto en la partida de animales vivos, que tiene una ligera baja, en todos los demás capítulos de la exportación hay aumentos importantes, de 15 5 31,5 y 1,1 millones de pesetas, respectivamente, en primeras materias, artículos fabricados y substancias alimenticias.

El valor de lo importado durante los diez primeros meses del año actual ha sido de 957 millones de pesetas, cantidad formada por 2 7 millones de animales vivos, 444 4 millones en primeras materias, 168 8 millones de pesetas en artículos fabricados, 186 5 millones en substancias alimenticias y 154 3 millones en metales preciosos.

Las exportaciones en el mismo período, de Enero a Octubre inclusive, han tenido un valor de 1 027 4 millones de pesetas, correspondiendo dos millones á los animales vivos, 190 2 millones á primeras materias, 510 3 millones á artículos fabricados, 319 1 millones á substancias alimenticias y 5 7 millones á metales preciosos.

Con respecto al período que estudia-

mos, hay baja en las primeras partidas (animales vivos y primeras materias) y aumento importante (de 340 5 millones) en artículos fabricados y 26 6 millones de substancias alimenticias.

El artículo cuya importación aparece con mayor aumento en las primeras materias es el algodón en rama esterilizado, etcétera.

El alza observada en la exportación de artículos fabricados es debida á mayor salida de hierro colado en lingotes; de hierro labrado, forjado y acero en barras, carriles, hierro en barras, manufacturados; cobre, latón y bronce labrados; algodón en rama, algodón hilado; tejidos de algodón blancos, teñidos y estampados; lanas y tejidos de punto; de hilados de lana, mantas, tejidos de punto, paños de lana, pura y con mezcla de algodón; de arroz, cebada, maíz y demás cereales; garbanzos, judías y habas secas, patatas y alendras.

El valor total de lo importado—prescindiendo de los metales preciosos—ha sido de 802 7 millones de pesetas, y el de lo exportado—haciendo igual deducción—de 1 021 7 millones de pesetas; habiendo, por tanto, un saldo favorable á nuestro comercio exterior de 219 millones de pesetas.

En Santo Tomás Cantuariense

La festividad de Nuestra Señora del Pilar, correspondiente al mes de Enero, se celebrará en la mencionada iglesia el día 2, por ser la fecha de su venida á la ciudad de Zaragoza.

Se avisa á todas las asociadas para que asistan á la misa de comunión, que tendrá lugar á las ocho; por la tarde, á las cinco, exposición, rosario y sermón, terminándose con el himno del Pilar.

Sucesos provinciales

Hurto de caballerías.

La guardia civil comunica que en el pueblo de Valdelacasa han sido hurtadas dos caballerías, propiedad de los vecinos Joaquín Rodríguez Miguel y Justo Miguel Martín, ignorándose quiénes sean los autores.

Los nombramientos de alcaldes

A la hora en que escribimos estas líneas aún no se han recibido los nombramientos de alcaldes de los partidos judiciales y pueblos de más importancia de esta provincia.

Hasta las últimas horas de la noche de ayer se estuvieron esperando en el Gobierno civil telegramas que dieran á conocer los nuevos alcaldes, pero dichos telegramas no llegaron.

En el correo de hoy espérase recibir los nombramientos oficiales y de ello tendremos al corriente á nuestros lectores.

Noticias.

El vigilante de primera clase don Emilio Mazuelas, que prestaba su servicio en esta Inspección, ha sido trasladado á la provincia de Guipúzcoa.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 29.

Número de transmisiones, 410.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas: de Valladolid para Domingo, San Julián, 21, desconocido; de Béjar para don Manuel, calle Toro, número 40, desconocido.

Antes de comprar el gin (tónico medicamento para curar el resaca) ó la to (medicamento de la casa de Pastillas Balsámicas MARIA).

Deja irario para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Consulta * de * enfermedades

de la c. y protasis donaría en el Gabinete Odontológico de Landa. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

Asmáticos, tuberculosos.

Os curaréis rápidamente usando las Gotas Helenianas. Cuatro pesetas frasco.—Farmacia Diez y droguerías m s j s

Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª ma ca española.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá

á base de cal y hierro

es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Solución satisfactoria.

Evocar un recuerdo de gratitud cuarenta y ocho veces en un año ó veinticuatro en un semestre, parece, en verdad, cosa difícil, y, sin embargo, se consigue obsequiando á la señora ó señorita cuyo recuerdo ambicionamos con una suscripción á *La Moda Elegante*, cuya lectura proporciona honroso recreo, amena enseñanza y positivas (con mis-

Cualquiera puede ofrecer este obsequio y nadie debe rechazarlo.

Dirigirse á la administración de *La Moda Elegante*, Preciados, 46, Madrid.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catodista don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.

De venta: Librería de Nájera.

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de médico titular de Castillejo de Martín Viejo y Sahelices el Chico, dotadas con 1.500 pesetas anuales, y la de secretario del Ayuntamiento de Mogarraz.

Pastillas Bolívar

PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias, y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Angel Sánchez González.

Defunciones: Amparo Alvarez Arnes.

NO * MAS * CASPA

La caspa produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos.

La Quina al Ron con abrotano macho E. Sanz limpia la caspa en pocos días, evita la caída del pelo y fortalece la cabeza.

Se vende á pesetas 1,50 el frasco en la droguería de Juan José Villalobos,

Información telegráfica.

(De Madrid por cable y por telégrafo a Madrid por línea)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los rusos consiguen éxitos importantes.

Los austro-húngaros se repliegan ante la nueva ofensiva moscovita.

Conferencias de las 5 y 6 m.
Madrid 1.º

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En Bélgica, nuestras baterías bombardearon con éxito las trincheras enemigas de la primera y segunda línea de la vía férrea de Boosinge y región de Roye.

Los tiros felices de nuestra artillería estropearon el depósito de material de Verpilleres.

En los alios del Mosa cañoneamos eficazmente los abrigos y «blockaus» enemigos del bosque de Chevaer.

Después de una violenta preparación de la artillería enemiga dirigida contra nuestras posiciones de la región de Hirstein, atacó la infantería alemana, siendo completamente rechazada.

Ejército de Oriente.—Un avión enemigo lanzó bombas sobre Salónica, el día 30 de Diciembre.

Una de ellas fué lanzada sobre la escuadra griega, que maniobraba ante el príncipe Audre.

Hubo un muerto.

Los daños materiales son insignificantes.

En los Dardanelos. El día 30 un violento bombardeo ejecutado por nuestra artillería pesada contra las baterías turcas de la costa asiática, hizo disminuir considerablemente el fuego del enemigo.

Averíamos varias piezas de artillería volando un depósito de municiones.»

El bombardeo de Durazzo.

Daños insignificantes.

Dicen de Londres que la escuadra austriaca que bombardeó últimamente el puerto albanés de Durazzo, causó daños muy insignificantes.

Los supervivientes de los dos «destroyers» que chocaron contra las minas, han sido hechos prisioneros.

Ninguno de los buques aliados fué alcanzado por los proyectiles disparados por los «destroyers» austriacos.

La nueva ofensiva rusa.

Una gran batalla.

Según confiesa el mismo comunicado austriaco, los rusos demuestran una extraordinaria actividad en todo el frente oriental.

Continúa la gran batalla empeñada en las llanuras de Galitzia.

Las tropas que habían sido concentradas en Besarabia en previsión de que Rumania se sumara a la causa de los Imperios Centrales, han atacado a los austriacos con gran ímpetu.

También se libran acciones muy importantes en la región del Strypa Central e Inferior.

Declaraciones del generalísimo búlgaro

Rumania está en buenas relaciones con Bulgaria.

Dicen de Sofía que el general Bojadieff, generalísimo de las tropas búlgaras, ha manifestado que los rusos no podrán realizar ninguna excursión militar a los Balcanes.

Rumania está en buenas relaciones con Bulgaria.

Los políticos rumanos están conformes en reconocer que sería ruinoso para la patria una intervención a favor de los aliados.

Así que no piense la «Entente» que Rumania haya de favorecer sus intereses.

Los franceses ocupan una isla.

Para bombardear la costa turca.

Dicen de Atenas que los franceses han ocupado la isla de Castellorize, al Oeste de Rodas.

La ocupación fué llevada a cabo por un destacamento de 500 hombres, que desembarcó en la isla.

Desde la isla ocupada por los franceses puede bombardearse fácilmente y con mucho éxito las costas turcas del Asia Menor.

Los turcos tratan de quitar importancia al desembarco.

Un avión alemán.

Lanza bombas sobre Riga.

Un avión alemán hizo una breve excursión el día 22 de Diciembre lanzando bombas sobre los arrabales de Riga.

El comunicado alemán.

La situación en los distintos teatros de operaciones.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Después de hacer estallar una mina con éxito, nos apoderamos de una trinchera avanzada inglesa al Noroeste de Hulbuch.

Cogimos dos ametralladoras e hicimos algunos prisioneros.

Un ataque aéreo del enemigo contra la ciudad de Ostende causó considerables daños en los edificios de la ciudad, sufriendo especialmente daños el convento del Sagrado Corazón de Jesús.

Fueron muertos y heridos 19 paisanos.

En las obras de carácter militar, no se causó daño alguno.

No hay nada digno de mención en el teatro Oriental, ni en los Balcanes.»

El general von der Goltz.

Llegada a Bagdad.

El general von der Goltz ha llegado a Bagdad el día 10 de Diciembre.

El general se pondrá al frente de las tropas que forman el ejército expedicionario contra la India y Egipto.

Un incidente

El gobernador militar de Belgrado manda arriar la bandera húngara.

El general austriaco que manda las tropas de la guarnición de Belgrado y desempeña el cargo de gobernador militar de la antigua capital de Serbia, ha ordenado que fuera arriada la bandera húngara, que ondea sobre la ciudad.

En lugar de la bandera búlgara fueron colocadas las banderas alemana y austriaca.

Este incidente ha producido en Hungría profunda indignación.

Interpelado un ministro en la Cámara sobre tal asunto, se negó a dar explicaciones.

Dice el Presidente del Consejo de Bulgaria.

Serán anexionados los territorios conquistados.

Comunican de Berlín, que el presidente del Consejo de Ministros de Bulgaria, Radoslaif, ha manifestado que serán anexionados todos los territorios conquistados en Serbia por las tropas búlgaras, incluso la ciudad de Monastir.

Los consules de las naciones enemigas son expulsados de Salónica por los aliados.

Los consulados son ocupados militarmente.

Dicen de Salónica que, á consecuencia de una excursión realizada el día 30 por los aeroplanos enemigos que volaron sobre la plaza, las autoridades militares de los aliados han decidido expulsar á los consules de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria.

Los consulados han sido ocupados militarmente por destacamentos de tropas.

Un combate naval.

El hundimiento del submarino «Monge».

El parte del almirantazgo francés del día 28 al 29, refiere que en un combate naval librado en el Adriático fueron hundidos dos «destroyers» austriacos.

Luego fué hundido el submarino francés «Monge» echado á pique delante de Cattaro.

Los supervivientes de los «destroyers» hundidos que fueron hechos prisioneros declaran que la tripulación del «Monge» consiguió salvarse.

Hundimiento del crucero «Natal».

A consecuencia de una explosión.

El almirantazgo británico comunica que el crucero inglés «Natal», de 15.000 toneladas, se ha hundido á consecuencia de una explosión ocurrida á bordo.

Hasta ahora solamente se han salvado 400 tripulantes.

El esfuerzo militar de Rusia.

Organizando un ejército poderoso.

Un personaje que acompañó á

Doumor en su viaje á Rusia, manifestó que las relaciones amistosas entre Francia y el Imperio moscovita, son cada día más estrechas.

Todos los rusos, desde el Czar hasta el último «mujik», están dispuestos á llevar la guerra hasta el fin ó sea hasta conseguir la anhelada victoria.

Como Rusia no tenía ultimados muchos detalles de la organización militar, ha tenido que improvisar bastantes cosas y hacer un gigantesco esfuerzo.

Las reservas de soldados son inagotables.

En la primavera contará Rusia con un poderoso ejército de varios millones de hombres, con armamento suficiente y abundantes municiones.

La gran batalla de Galitzia.

Los austro-húngaros se repliegan.

Telegramas de Ginebra aseguran que la gran batalla que se está librando en Galitzia, es cada vez más violenta.

Los rusos atacan con gran vigor. Los austro-húngaros se repliegan lentamente.

La batalla se ha generalizado en los diferentes sectores.

Las posiciones austriacas son atacadas simultáneamente en Besarabia y región del Strypa.

El mando enemigo reconoce los éxitos de los rusos, aunque trata de atenuarlos, afirmando que en su avance son detenidos en muchos puntos.

La situación militar en Austria-Hungría.

Las mujeres se hacen cargo de los empleos públicos.

El Emperador Francisco José ha ordenado que todos los hombres útiles que habían sido excluidos de incorporarse por estar en oficinas y despachos de la Administración del Estado, abandonen sus empleos, en los que serán sustituidos por mujeres.

Dos desembarcos de los aliados.

En Kasela y en la isla de Castellorizo.

El almirantazgo británico comunica que los aliados han realizado nuevos desembarcos en Kasela y en la isla de Castellorizo.

Kasela está á 80 millas al Este de Salónica, y la isla de Castellorizo cerca de la costa del Asia Menor.

El nuevo empréstito francés.

Sobre la renta.

El Senado francés ha publicado el proyecto creando un nuevo impuesto progresivo sobre la renta.

El impuesto regirá, á petición, desde 1.º de Enero.

Están sujetos al pago de este impuesto todos los que disfrutan una renta de 1.200 francos anuales ó de 1.000, tratándose de solteros.

En el impuesto se hace una disminución proporcional al número de personas de familia.

La enfermedad del Kaiser.

Es un tumor.

La enfermedad que sufre el Kaiser es un tumor, que le ha inflamado el cuello.

Es la tercera vez que sufre esta dolencia.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 1.º

Noticias del día

Madrid.

Los alcaldes.

Esta madrugada se nos facilitaron en el ministerio de la Gobernación, los nombramientos de alcaldes que faltan.

De Alba de Tormes ha sido nombrado alcalde, el señor Gómez Robles.

De Peñaranda de Bracamonte, don José del Castillo.

De Béjar, Ciudad Rodrigo, Ledesma, Sequeros y Villagudino, no se han hecho los nombramientos, porque se deja en libertad á estos Municipios para que los nombren los mismos ediles.

La fiesta de las uvas.—Escándalos, borracheras, heridos y desaparecidos.

Como ya es costumbre, anoche, en la Puerta del Sol, se celebró la fiesta del 31 de Diciembre con gran de algazara, estrépito y escándalo.

Esta fiesta de las uvas la instituyó el pueblo mismo, hará unos

14 ó 15 años, empezando por unas vendedoras que se situaban en la Puerta del Sol.

Los grupos fueron engrosando y hoy se ha llegado á un desbordamiento completo.

La fiesta celebrada anoche ha superado á toda ponderación.

Desde poco más de las diez, gentes de todas las clases sociales comenzaron á afluir á la Puerta del Sol.

Las calles adyacentes presentaban un aspecto animadísimo.

Millares de personas, formando grupos, llevando toda clase de instrumentos, arrastrando latas y tocando tambores, producían un ruido ensordecedor.

Todos afluyen á la Puerta del Sol, haciendo imposible el tránsito, incluso de los tranvías, pues se formaban grupos en los que se bailaba de lo lindo.

Se vieron algunas comparsas de un gusto péximo.

Numerosos individuos se presentaban disfrazados como en plenas fiestas del Carnaval.

A las doce de la noche, la concurrencia en la Puerta del Sol, no bajaría de 12.000 almas.

Nadie podía moverse. La gente estaba como sardina en banasta.

Se originaron enormes tumultos, con escenas indecorosas que dieron lugar á grandes protestas.

Los guardias resultaron impotentes para dominar á tanto salvaje como se desbordó en la Puerta del Sol.

Al sonar las doce campanadas del reloj de Gobernación, el inmenso gentío que llenaba la gran plaza, como una sola persona se engulló las doce uvas de «ordenanza» en medio también de un griterío espantoso.

Después continuó la juerga y así, á la hora en que telegrafía, siguen las comparsas recorriendo las calles, sin dejar dormir al vecindario.

En los tumultos que se originaron en la Puerta del Sol, hubo un guardia herido.

También fué herido un sujeto de un palo en la cabeza.

Dos niños quedaron perdidos; se registraron, además, numerosos accidentes, caídas, etc., teniendo que ser asistidos, en las Casas de Socorro, centenares de borrachos.

Provincias.

CASTELLON

Sigue el conflicto.—Criminal muerto.

La actitud en que los confeccionadores de naranjas se han colocado, negándose á admitir la intervención de la Junta local de Reformas Sociales, aleja toda esperanza de la pronta solución de la huelga.

Los obreros del ramo de construcción han publicado unos escritos desautorizando la conducta de los marineros y pidiendo la intervención del Gobierno para solucionar la actual crisis.

—La Guardia civil de Villanueva mató ayer al criminal José González Visa.

TARRAGONA

Un choque.—Un muerto y heridos.

De Tarragona dicen que ayer chocaron dos trenes de mercancías entre las estaciones de Estrugas y Francolí.

Las dos locomotoras y ocho vagones quedaron fuera de la vía, sufriendo grandes averías.

Resultaron algunos empleados heridos, entre ellos, muy graves, el maquinista José Coia y el fogonero Emilio Rocafort. Este falleció poco después.

CADIZ

La hoya de un torpedo.—Tropas y viveres á Larache.—Una inauguración.

De Cádiz participan que el capitán del vapor «Atlante» llegado de Canarias, encontró cerca de Tenerife una hoya de un torpedo.

Por la telegrafía sin hilos se anunció al vapor «Reina Victoria» que evitara el peligro de la hoya, que ha debido ser arrastrada desde la costa de Mogador.

—A Larache marchó ayer el vapor «Canalejas», conduciendo jefes, oficiales, soldados y pertrechos y viveres de guerra.

—Ayer se verificó la inauguración de la Cooperativa civil-militar de España, que fué bendecida por el canónigo señor Morales.

CARTAGENA

Vapor embarrancado.

De Cartagena dicen que el vapor «Cien», de la compañía Veloce, que venía de Almería con numeroso pasaje, embarrancó frente á la isla de Tavara.

La carga pudo ser salvada. La tripulación pide auxilio.

SANTIAGO

La puerta del Santo Oficio.

En Santiago se celebró ayer el acto del cierre de la puerta del Santo Oficio, por el cardenal Marín Herrera.

Asistieron las autoridades, el cabildo y numeroso gentío.

La puerta no volverá á abrirse hasta el año de 1920.

Se descubrió una lápida en honor de Martín Herrera en la plaza que llevará su nombre.

Las tropas rindieron honores.

El alcalde pronunció un discurso, contestando el cardenal, quien se congratuló de que España conserve su neutralidad y no entre en la guerra europea, y deseando la prosperidad del trono español.

CASTRO-URDIALES

Un desaparecido.

Un pescador de Charin mandó el día de Navidad á un hijo suyo á casa de una hija casada en un pueblo próximo.

Desde aquella noche ha desaparecido el padre.

Se ha encontrado la boina y el portamonedas que usaba, ignorándose si se trata de un crimen.

RIVERA

Se arrienda el cuarto del Barrero (La Plaza), que consta de pasto, labor y monte. Informarán en el mismo número 8 En.

Se vende la casa del monte titulado Viñeta, en término de Salva-lós (Avila), á diez kilómetros de Peñaranda de Bracamonte.

Para tratar, con Vicenta Jancura, almacén de paños, Plaza del Mercado, 68 y 70.

Se vende un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantera baja, lanquetas y vav de losa. D. José Núñez, en Peñaranda de Bracamonte, informará.

El «606»

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7
Clínica especial de enfermedades de la vista.

Escribo Gamazon (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Maza, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Dr. Santiago García

Externo de las clínicas de Tarnier y Saint-Antoin, de Paris.

Medico especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

(Consulta: De diez á una).

A LOS PROPIETARIOS

E. Gómez Carrera y C.ia

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS ESPECIALIDAD EN HORMIGON Y CEMENTO ARMADO

Construimos acometidas particulares para saneamientos é instalamos toda clase de aparatos sanitarios á precios reducidísimos y sin competencia.

Almacenes y talleres: PASEO DE CANALEJAS, NUMERO 32.

TELEFONO NUMERO 110.

Llegada de los Reyes Magos

á visitar los grandes almacenes de

PEREZ Y PARADINAS

Fabricantes de tejidos en Barcelona, y almacenes en Madrid, Barcelona, Córdoba y Salamanca.

Deseando dar á egría á los niños de su clientela de familias modestas y pobres, les obsequiarán el día de Reyes con modestísimos juguetes que se repartirán contra tarjeta en su casa almacén

Plaza del Mercado, 38

Los niños que deseen este precioso obsequio podrán recoger la tarjeta los días 2 y 3.

NOTA.—No se repartirá ningún juguete sin tarjeta, y es indispensable que nosotros sepamos los que hay que regalar para que nos lo remita nuestra casa de Madrid y no tendremos más que los comprometidos.

VENTA

Se hace de estacas y barbados de viz americana é ingertos sobre el mismo patrón, precios sin competencia, en Morales del Vino (Zamora). Catálogos gratis á quien los pida.

Perfecto Briosos Calles.

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-88

ACTUALIDAD

Agenda de Bufete, dos días plana sin secante.	1	pesetas.
Agenda de Bufete, dos días plana con secante.	2 50	—
Agenda de Bufete, un día plana sin secante.	2	—
Agenda de Bufete, un día plana con secante.	3	—
Memorandum de la cuenta diaria.	2 50	—
Agenda de Bolsillo dos días plana.	1 50	—
Agenda de Bolsillo un día plana.	2	—
Agenda culinaria.	2	—
Almanaque Bailly Bailliere.	1 50	—

De venta en la librería de Núñez, Rúa, núm. 25.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

DOCTOR MUÑOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche

“POR ANDALUCIA Y MARRUECOS, SANTIAGO PRATS

Libro curioso de costumbres andaluzas y moras, ilustrado con grabados del natural. Un tomo de 282 páginas, 2 pesetas. En todas las librerías de Salamanca.

15 18

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y arcillas y yeso. Almacén de vinos de uva, venta de herbol y plantas.

Teléfonos. 143 y 98. Zamora, 27

Se vende. Un dormitorio de nogal dos comedores de lo mismo y varios muebles. Todo seminuevo. Informarán Plaza Mayor, 37, primero.

Se venden en Peñaranda varias fincas y casas. Para tratar, Plaza Mayor 37. 10-a-9

Tr

VERDADERAS GANGAS

LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y

á precios más bajos que en fábrica,

muy propios para hacer REGALOS DE PASCUA, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrezco los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro á las personas inteligentes y económicas.

El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue COMPRANDO MUCHO CON POCO GASTO, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo á precios verdaderamente estupendos por lo baratos.

Entre infinidad de ellos, á continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.	CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.
Camisetas afelpadas rusas, para caballero, desde	1	0	Pañuelos seda, cobata, montimos, desde	0	40
Idem punto inglés, para señora, desde	0	75	Idem tan año grande, desde	1	1
Idem bordadas, desde	1	10	Faldas batidas, desde	1	1
Busas, percales preciosos, desde	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde	2	10
Franelas con sedas, 70 centímetros desde	0	50	Canastilla, recién nacido, doce prendas, desde	4	50
Idem piqué, lindisimas desde	0	40	Mantas desde	0	75
Medias señora, desde	0	25	Idem llamada de Ejército, muy fuertes, desde	3	25
Calcetines, caballero, desde	0	25	Bufandas, desde	0	25
Semi lanas, vestidos, desde	0	35	Idem de lana, grandes desde	0	60
Idem idem, dibujos preciosos desde	0	40	Vidrios en pieza, para cortar, desde	0	25
Vichys, siete cartitas, muy bonitas, desde	0	65	Paños vicuña para niños, desde	0	25
Idem cuatro cartitas, desde	0	35	Telal rusa, desde	0	25
Tómbales chales, surtido enorme, precios excepcionales	0	35	Velas bordadas, desde	1	1
Camisas franela, dos pechos caballero, desde	1	25	Tiras bordadas, al pelo, gran surtido, los 100 gramos	2	75
Corsés recos, con ligas, muy prácticos desde	1	25	Manas brochadas, con seda, las de 6 presas	3	25
Saldos de terciopelos, desde	1	25	Cortes colchón ó jergón	3	25

¡Única y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Todo positivo! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marché.

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

UN CONSEJO FINAL A LAS SEÑORAS.— Nada pierde usted, si ahora o en visita a los establecimientos, montados como los mejores de la región y tercia la seguridad de que derrochando economía, mucho dire o
NOTA IMPORTANTE PARA LOS NIÑOS.— BON MARCHÉ ha recibido una preciosa colección de JUGUETES que ha puesto á la venta atendiendo las indicaciones de infinidad de niños. El surtido es de primera.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Director en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.
PLAZA DE LA LIBERTAD

ANTAGRA BISLERI

Cómo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto á los depositarios Pérez Martín y Compañía, Alca. 9. Madrid. Se remite por correo en viando 18 pesetas 10 m. l.

CONTRA LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, ó 50 paquetes

Papel para envolver.
Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Academia central

De corte y confección para señoras dirigidos por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman pocas medidas que con el metro y muchas sencillas, pero quien desea aprender con el metro se lo enseñan lo mismo. En la misma se cose para luego y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, á las para luto, se confecciona vestido su o Ma. Úlese para la carrera de profesoras; se presta toda clase de lecciones. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas millones, sobre todo garantía firme.
Compra venta de dehesas en Extremadura, muchas tengo para vender.
Vendo buena acreditada, antigua y asociada ganadería de reses bravas.

Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

Matias López

Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
1, 5, 10, 15, 20 y 25.

El Adelanto

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa
Los vapores mas lujosos

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

"Asea," (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martinez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.
90-86

SOLUCION PAUTAUBERGE

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

Moreno y C.ª (S. en C.) Ingenieros.

Casa central. Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.
Sucursal Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su entretimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas. MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS.

Se necesitan buenos agentes ó representantes

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A Buzos.	A La Plata.
	Pesetas.	Pesetas
Salidas de Vigo.		
3 Enero de 1916.....	DEMERARA.....	236 25 236 25
18 Enero.....	AVON.....	236 25 236 25
1 Febrero.....	AMAZON.....	236 25 236 25
Nota:—El vapor «Demerara» solamente hará escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.		
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:		
24 Enero de 1916.....	DESEADO.....	236 10 236 10
Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.		
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DÍAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.		
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en folio de embarque, por no existir estos en Vigo desde el 1º del año de 1911.		
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando así, por todos los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.		
VAPORES DE REGRESO		
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.		
1 Enero de 1916.....	DESEADO.....	
6 Enero.....	AMAZON.....	
13 Enero.....	DI RRO.....	
22 Enero.....	DESNA.....	
El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero. Se pagará al tomar el billete.		
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.		
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinao, El y En Bilbao, don Carlos de Marri.—En Santander, señores Luis Mazuro y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.		
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 32 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 54 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.		

ISABEL ZORITA DE SCHNEIDER
Modista de sombreros
Ejecuta cualquier trabajo perteneciente al ramo. Reformas de todas clases. Elegancia y buen gusto.
CALLE DE ABAJO, NUM. 6.
30-26

QUEREIS CURARLOS SABANONES

Usad el tónico que se vende en la Farmacia y Droguería de

GASPAR ESCUDERO ALVAREZ

Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería. Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.
Precio: 0,50 céntimos frasco.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, azúcar y esencia de anís. Sufrido con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja, 30,50 pesetas.

Doctor Benedito, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Fri. en todas las Farmacias de España.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y cadenas.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exija siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Términus Hotel

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.
Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.
Correo número 1.—Sale á las 22,15 Llega á Medina á las 1,08.
Mixto número 4.— — 14,30 — — 17,05.
Mixto número 14.— — 9,44 — — 12,38.
Mixto núm. 20.— — 5,35 — — 9,46.

(1) Circula los miércoles y domingos.
Línea de Salamanca á la Frontera de Portugal.
Correo número 1.—Sale á las 5,29. Correo número 2.—Llega á las 21,42.
Mixto número 5.— — 20,50. Mixto número 8.— — 9,30.
Mixto número 11.— — 15,35.

Línea del Oeste.
PARA PLASENCIA
Salida: Correo número 101, á las 5,10 DE PLASENCIA
Mercancías 111, á las 18,57. Llegada: Correo núm 102, á las 21,55
— Mercancías 112, á las 9,55.
PARA ASTORGA
Salida: Correo número 102, á las 22,21. DE ASTORGA
— Mercancías 112, á las 10,15. Llegada: Correo núm. 101, á las 4,50.
— Mercancías 111, á las 16,25.
PARA ZAMORA
Mercancías 132, á las 8,00 (los martes). DE ZAMORA
Mercancías 133, á las 20,25 (los martes)

Línea de Peñaranda.
Correo número 1.—Salida de Peñaranda á las 8,10. Llegada á Salamanca, á las 9,30.
Correo número 6.—Salida de Salamanca, á las 16.
Llegada á Peñaranda, á las 17,18.
Además los jueves de todo el año circulará un mixto, que saldrá de Salamanca á las 10,45 para llegar á Peñaranda á las 12.
El regreso se hará saliendo de esta ciudad á las 17,45 y llegando á nuestra capital á las 19.